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mwat  SEGMENTUL

A. NOTIUNI INTRODUCTIVE
1. Punctul

In geometrie notdm punctele cu litere mari plasate A B
langa acestea. (vezi fig. 1) X x
In figura 1, unde au fost reprezentate doua puncte fig-1
A si B distincte sau diferite, notam A # B. Cand doua
puncte coincid, notam C = D. (vezi fig. 2) C=1
2. Dreapta x
Un fir foarte subtire, bine intins intre doua puncte fig. 2
distincte A si B da ideea notiunii de dreapta.
A ~.
4 ' fig.3

Daca incercam sa intindem intre doua puncte distincte date A si B doua
fire subtiri, vom constata cd cele doua fire se suprapun.

Putem formula:

¥ Prin doud puncte distincte date poate trece o dreaptd si numai una.

O astfel de propozitie matematica se numeste axioma.

Putem formula axioma precedenta si astfel:

B Doua puncte distincte determina o dreapta si numai una.

Vom nota dreapta, scriind
doud puncte care o determina. Astfel LA B
in figura 4 spunem dreapta AB. -

De asemenea, putem nota d dreapta AB

dreapta si cu o singurd litera, de \
exemplu dreapta d. dreapta d fi

O dreaptda nu are extremitati, 84
cele doud puncte care o determina
pot fi unul fatd de altul oricat de departate sau de apropiate dorim.

% Definitia 1. Un numar de n puncte distincte, n e N*, n 23 se numesc

NE
o)

coliniare daca apartin unei aceleiasi drepte.

3. Semidreapta

Fiind date doua puncte O si A pe o dreapta d, O A
numim semidreapta deschisa de origine O mulfimea '
tuturor punctelor dreptei d situate de aceeasi parte a lui fig. 5
O casi A fara punctul O.

,~



Notam (OA semidreapta deschisa de origine O. Dacd punctul O
apartine semidreptei vom spune ca aceasta este o semidreapta inchisa si o
notam [OASAvem [OA = (OA U {O}.

%l Observatie. Un punct oarecare al unei drepte determina pe aceasta
doua semidrepte. Aceste semidrepte se numesc semidrepte opuse.

B. SEGMENTUL DE DREAPTA
1. Definitie. Notatii
* Definitia 2. Daca A si B sunt puncte distincte
ale unei drepte d, atunci intersectia semidreptelor [AB si .
[BA se numeste segment de dreapta de extremitati . fig.6
(capete) A si B. Notam [AB] segmentul cu capetele A si
B, care se mai numeste si segment inchis. (vezi fig. 6) Prin notatia (AB)
intelegem segmentul deschis cu extremitatile A, B.
Putem avea si segment inchis la stanga si deschis la dreapta [AB) sau
deschis la stanga si inchis la dreapta (AB].
In figura 7 este re- A B
i
8

T
[SSly]

prezentat un segment [AB]
care masurat cu ajutorul
riglei respective observam fig. 7
ca are masura (lungimea)
de 8 unitati (u). Notam [AB] =8 u.
Convenim s& notam lungimea segmentului [AB] cu AB, dacd nu exista
riscul sa se confunde cu dreapta AB.
* Definitia 3
Dacad doua segmente au aceeasi masura A 5u B
(lungime), spunem ca ele sunt congruente.
Notam: [AB] = [CD] si citim ,segmentul AB c 5u D
este congruent cu segmentul CD”. ————— fio. 8
Doua segmente congruente pot fi facute sa
coincida prin suprapunere.
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2. Mijlocul unui segment 5
Activitate practica fig
Trasam pe o coala de hartie un seg-
ment [AB] ca in figura 9. Pliem coala astfel
incat punctele A si B sa coincida. (vezi fig. 10)
Depliem coala si notam cu M intersectia
segmentului [AB] cu dreapta obtinuta prin
pliere.
fig. 10



Despre punctul M spunem ca este mijlocul
segmentului [AB]. (vezi fig. 11) A M B

% Definitia 4. Daca [AB] este un segment dat,
. .. ; . fig. 11

numim mijloc al sdu punctul M ce apartine seg-
mentului gi care determina cu capetele lui [AB] mijlocul [AB]
segmente congruente.

In figura 12 punctul M este pe segmentul [AB] A 3u .M 3u B
cu lungimea de 6u, astfel incat AM=MB=3u. S —
Punctul M este mijlocul segmentului [AB]. 6u fig. 12

C. COORDONATA UNUI PUNCT PE O DREAPTA
Pe o dreapta fixam un punct pe care il notam O si il numim origine.
Consideram o unitate u, vezi figura 13.

U

e —— =
sens negativ - A @) A sens pozitiv
i 1 L
I i 1
1

-1 0

.
L

fig. 13

Construim segmentul [OA] cu lungime de o unitate [OA]=1u (punctul

A este in dreapta punctului O). Vom spune ca sensul de la O la A este sensul
pozitiv al dreptei d, iar sensul opus acestuia va fi sensul negativ. Asociem
punctului O numarul natural 0, iar punctului A numarul natural 1. Putem
nota O(0), A(1) si citim , punctul O de coordonata 0 si A de coordonata 1.” De
asemenea, putem citi O de abscisa 0 si A de abscisa 1.

Pentru a reprezenta punctul B(2) construim segmentul [AB] cu AB=1u

(punctul A este intre O si B).

Pentru a reprezenta punctul A'(-1) construim segmentul A'O =1 u, A’
in stanga originii O.

¢ Oricarui punct din multimea @ ii putem asocia un punct unic pe axa
numerelor.

* Daca ae @, atunci segmentul [OA] are lungimea a, unde A(a).

* Daca a e €_, atunci segmentul [A'O] are lungimea -a', unde A'(a).

* Daca a,b €@ si A(a), B(b), atunci segmentul [AB] are lungimea
AB=|b-al. ‘

* Daca M este mijlocul segmentului [AB] cu A(a), B(b), atunci M are

. a+b
abscisa m, datdi de m = 7




D. PROBLEME REZOLVATE

1. Cate segmente diferite sunt in
figura alaturata? Generalizare A B C D

Solutie:

Punctul A formeaza cu B, C, D trei segmente [AB], [AC], [AD].

Punctul B formeaza cu punctele C si D doud segmente [BC] si [BD].

Punctul C formeaza cu D segmentul [CD].

Intotalavem 3 +2+1=6 segmente.

Daca A, A,, .., A, neN*, n>2 sunt n puncte distincte, atunci:

| | | |
I I 1

* A, formeazi cu celelalte n~1 puncte, n -1 segmente [A,A,],
[AAz], - [AAL]

* A, formeaza cu celelalte n -2 puncte, n—2 segmente [AzAa],
[ALA, ] [AAL]

A, formeazd cu A, segmentul [A, A, ].
In total sunt (n—1)+(n-2)+..+3+2+1=n-(n-1):2 segmente.

¥ Observatie. Daca se dau n puncte distincte, oricare trei necoliniare,
atunci numarul dreptelor determinate de aceste puncte este n-(n—1):2.

2. Se dau 10 puncte distincte, 4 dintre ele sunt coliniare, iar celelalte 6
astfel incat oricare 3 sunt necoliniare. Care este numéarul dreptelor determi-
nate de cele 10 puncte?

Nicolae Iviaschescu, E: 13955 G.M. 2/2010

Solutie: Cele 6 puncte astfel incat oricare 3 sunt necoliniare determina
6-5:2 =15 drepte. Cele 4 puncte coliniare determina o dreapta. Cele 6 puncte
impreuni cu cele 4 puncte necoliniare determind 4-6 =24 drepte. In total
sunt 15+ 1+ 24 = 40 de drepte.

3. Numarul de drepte determinate de n puncte distincte este 1 sau n.
Aflati n. Ce puteti afirma despre cele n puncte? Ion Pdtragcu

Solutie: Daca n = 2, atunci cele doua puncte determina o dreapts, deci
n = 2 este un raspuns bun.

Dacd n = 3 si cele 3 puncte sunt coliniare, atunci ele determina o dreapta.
Dacd cele 3 puncte sunt necoliniare, atunci ele determina 3 drepte, deci n = 3
este un raspuns bun.

Daca n=4 pentru a fi indeplinita cerinta enuntului este necesar ca fie
cele n puncte sa fie coliniare, fie numai n - 1 dintre ele sa fie coliniare.



4. Se dau n puncte distincte oricare 3 necoliniare. Se stie cd aceste puncte
determind un numir de 60 de segmente, drepte si semidrepte cu originea
intr-unul dintre punctele date. Aflati n. Ion Patrascu

Solutie: Numarul segmentelor determinate de n puncte oricare 3 neco-

liniare este n(n-1):2, iar numarul dreptelor este n(n-1):2. Numarul se-
midreptelor cu originea intr-unul din punctele date este n(n—1). Avem deci
2n(n - 1) =60, de unde n(n-1)=30, cu solutia n=6. Aceastd solutie este
unicd, deoarece pentru n > 6 se obtine n(n - 1) > 30, iar pentru n < 6 se obtine
n(n-1)<30.

5. Punctele distincte A, B, C, D apartin unei drepte d, astfel incat AB =7 cm,
BD=9cm, BC=9cm.

a) Sa se reprezinte in ordine aceste puncte pe d.

b) Calculati distanta dintre mijlocul lui [AD] si mijlocul lui [BC].

C-tin Marcu Husi, E: 13531, G.M. nr. 10/2007

Solutie: Consideram ci pe dreapta d avem un sens pozitiv fixat de la
stanga la dreapta.

a) Sunt posibile doud reprezentari.
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b) Fie M mijlocul lui [AD] si N mijlocul lui [BC].

Pentru prima reprezentare avem MN =MA + AB+BN=1+7+45=
=125 cm.

Pentru a doua reprezentare avem: NM =NB + BM =45 +1 =55 cm.

6. S se arate ca dacd A, B, C, D sunt puncte situate in aceasta ordine pe
o dreaptd, atunci:
AC+BD=AD +BC
AC-BD=AD-BC+AB-CD.
E: 6723, G.M. nr. 12/1979 - ***
Solutie: Daci notdm cu a, b, ¢, d abscisele punctelor A, B, C, D, atunci:
AC=c-a,BD=d-b AD=d-a,BC=c-b,AB=b-a,(CD=d-c



Relatia AC + BD = AD + BC este echivalenti cu (c~a) + (d -b) = (d -a) +
+ (¢ - b) care este evident adevirata.

Relatia AC-BD =AD-BC+ AB-CD este echivalentd cu (c-a)-(d-b)=
=(d-a)-(c-b)+(b-a)-(d-c). Efectuand calculele, avem cd -bc—ad +ab=
=cd-bd ~ac+ab+bd -bc—ad+ac. Se observi ci egalitatea este adevarata.

7. Numarul maxim de drepte determinate de n puncte distincte este
n + 2. Aflati numarul n. Ion Pitrascu
Solutie: Numarul de drepte determinate de n puncte, n > 3, oricare trei

n(n-1)

puncte necoliniare este n(n-1):2. Avem prin urmare <n+2

Rezulti n(n-1)<2n+4<n*-3n-4<0en’-4n+n-4<0
Obtinem (n-4)(n+1)<0. Rezultin <4. Cum n = 4 verifici si n e {2,3]}
nu verifica, solutia unica este n = 4,

8. Aflati cate puncte distincte se considerd pe o dreapta daci acestea
impreuna cu un punct exterior dreptei determina 36 de segmente.

Nicolae Ivdschescu

Solutie: Fie n numérul punctelor situate pe dreapta datd. Numarul seg-

mentelor determinate de acestea este n-(n—1):2. Punctul exterior impreuns
cu cele n puncte de pe dreapta determina n segmente.

-1
Avem deci n(—n2-)+n= 36. Obtinem n*+n=72<n(n+1)=72. Se

observd cd n = 8 este solutie. Dacd n > 8 atunci n(n+1)>72.Dar dacin <8

atunci n(n+1)<72.Solutia n = 8 este unica.

9. Se dau punctele coliniare O, A1, Ay, ..., An1, Ay in aceastd ordine si fie
M, M,, M;, .., M, ;, M, respectiv mijloacele segmentelor [A,A,,][A,A;],
[A5A, ] - [ALLAL ] [ALA, ] Ardtati ci are loc egalitatea OA, + OA, +
+OA; +..+0A, _; +0OA =0OM,; +OM, +OM; +...+ OM, .

Nicolae Ivaschescu

Solutie: Din M1 mijlocul lui [A;A,] rezultd cd OM, =0A, + A12A2 =

_20A,+AA, OA;+(OA; +AA;) OA,+OA,
2 2 2 '

OA,; +0A,

—

Prin urmare, OM, =

10



OA, +OA,

Analog, gasim OM, = >
OM._, - OA, ,+0A,
2
OM, = OA ;OA1

Prin adunare se obtine relatia din enunt,.

¥ Observatie. Problema le generalizeaza pe cele date la Olimpiada
locala Braila 2013 si la Olimpiada locala Teleorman 2010.

10. Se dau punctele coliniare A, B, C, D in aceastd ordine. Stiind ca
AB CD 2013

AC BD 2014

, calculati valoarea raportului %2

Nicolae Ivaschescu, S: E1459, GM nr. 2/2014

Solutie: Din ap L2, 212 cu proportii derivate obtinem - .
AC BD 2014 AC-AB
~Cb 2013
“BD-CD 2014-2013
Deci ab Lo 2013, de unde AB=2013-BCsi CD =2013-BC.
BC BC

Avem AD=AB+BC+CD =4027-BC, deci —1;% = 4027.

E. PROBLEME PROPUSE (I)

1. Cate puncte cu abscisa numar intreg sunt intre A si B?

A B d
| | | | I | | | | | | >
I I i I I I T i I I T =
-6 0 2
2. Indicati abscisele punctelor din figura de mai jos.
D C O B A i
I Lo I 1 | | | l | L
i i 1 I 1 1 I L] i I -
0 1

3. Marcati pe dreapta d din figura de mai jos originea si indicati unita-
tea de masurd, stiind ca punctelor A si B le corespund abscisele indicate.
A

] | I | ] »
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4. Fie punctele coliniare A, B, C, D in aceasti ordine. Daci AB=5 cm,
BD =13 cm si AB - BC = 1 cm, ardtati ca C este mijlocul segmentului [AD].
Gheorghe Stoica, Petrosani

5. Segmentul [AB] este impartit de punctele C, D, E astfel incat CD este

cu 15 cm mai mare decat % din AC, DE este g din CD, iar EB este cu

5 cm mai mare decét jumatatea lui DE si totodatd cu 15 cm mai mic decat DE.

Calculati lungimea segmentului [AB].
Nicolae Iviaschescu, PS VI 2, Revista Alpha, nr. 3/1996

6. Fie segmentul [AB] si punctele C, D, E pe acest segment astfel incat
C= %AB, D este mijlocul segmentului [AC] si DE = %AD.

a) Demonstrati ca [AE]=[BC].

b) Aratati ca segmentele [AB] si [CE] au acelasi mijloc.

¢) Daca punctul M este mijlocul segmentului [CE] si DM = 4 cm, calcu-
lati lungimea segmentului [AB]. Olimpiada locald, Olt, 2010

7. Cate triunghiuri determind 8 puncte distincte date, oricare trei
necoliniare? Nicolae Ivaschescu, G. 137, Revista Beta, nr. 2/1997, Craiova

AB DC 1

=—. Aratati ca:
AD 3

a) D este mijlocul lui [BE];
b) [ED] si [AC] au acelasi mijloc;

c) [AE]= [BC].
d) Daca M este mijlocul lui [AB] si EM = 18 cm, aflati lungimile segmen-
telor [BC], [CD], [DE], [AE] i [AB].
Nicolae Ivdschescu, SE. 15298 Supliment G.M. nr. 11/2015

9. Se dau punctele A, B, C, D in aceastd ordine pe o dreapta. Daci
AR DB ——, n eN*, ardtati cda AD = (2n + 1) BC.
AC BD n+1
10. Fie punctele A, B, C, D coliniare in aceasti ordine. Daci M, N, P
sunt mijloacele segmentelor [AB], [BC], [CD] si MN = 9 cm, NP = 7 cm, iar
AB + CD =16 cm, sd se calculeze lungimea segmentelor [AB], [BC], [CD].
Olimpiada Caras-Severin, 2015
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